
 

Uroczystość Chrystusa Króla do liturgii 
wprowadził papież Pius XI encykliką Quas 
Primas z 11 grudnia 1925 r. na zakończe-
nie roku jubileuszowego.  

Uroczystość ta ma nam uświadomić, że 
Chrystus jest Królem całego stworzenia - 

wszechświata. Jego panowanie nie wynika 

z jakichś dokonań, z wybrania czy z wy-
walczenia tej godności. On jest Królem, 

bo jest Bogiem-Człowiekiem, Stworzycie-

lem i Odkupicielem. Z tego właśnie tytułu 

ma absolutną władzę.  
Królestwo Jezusa jest czymś zupełnie 

innym od wszystkich królestw ziemskich. 
Dotyczy ono wszystkich narodów, wszyst-

kich miejsc i wszystkich czasów. Ono już 

istnieje w Kościele, choć jeszcze nie zosta-
ło do końca wypełnione.  

Pragniemy Jezusowi Chrystusowi, Kró-
lowi i Panu Wszechświata oddać należną 

chwałę i cześć.  
Ofiarujmy Mu nasze troski, kłopoty  

i zmagania dnia codziennego, wierząc, że 

tylko Pan nieba i ziemi, może nasz krzyż 
przemienić w słodkie jarzmo.  

Zgodnie z prawem patronatu, jego fundatorami byli nie 

tylko rycerze zamieszkujący Trzebinię, ale i dziedzice Mło-

szowej, Karniowic i Dulowej. Ciągłe spory o prowadzenie 
parafii doprowadziły do częstych zmian proboszczów,  

a zwalczający się kapłani nie wpływali pozytywnie na roz-
wój duszpasterski parafii. Już w połowie XVII w. probosz-

czowie w Trzebini mieli do pomocy wikariuszy, a jak poda-
ją źródła historyczne, pod koniec XVIII w. parafię trzebiń-

ską obsługiwało dwóch księży. Od XVI w. pod opieką miej-

scowych duszpasterzy była również kaplica św. Anny na 
Wodnej oraz kościół szpitalny pw. Św. Stanisława ufundo-

wany w 1670 r. Drewniany kościół szpitalny był skromniej-
szy niż ten parafialny. Świątynia była kryta gontem,  

z dwoma bramami wejściowymi w murze okalającym 

cmentarz oraz trzema oknami. Zarówno kościół parafialny, 
jak i szpitalny, był otoczony niewielkim cmentarzem. Po-

między grobami stał budynek cmentarza, który popadł  
w ruinę w roku 1727. 

Pod koniec XVIII w., do parafii pw. Św. Ap. Piotra  

i Pawła, należało dziewięć miejscowości – Trzebinia, Dulo-
wa, Górka, Karniowice, Młoszowa, Myślachowice, Siersza, 

Trzebionka i Wodna. W parafii mieszkało 1874 katolików.  
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INTENCJE MSZY ŚWIĘTYCH: OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE: 

W liturgii Kościoła w tym tygodniu: 

• w poniedziałek - św. Cecylii, dziewicy i męczennicy; 

• w środę - świętych męczenników wietnamskich; 

• w czwartek - św. Katarzyny Aleksandryjskiej. 

W przyszłą niedzielę rozpocznie się Adwent. Na Mszy 
św. o godz. 6:30 poświęcone zostaną opłatki na wigilię 

Bożego Narodzenia. Informujemy, że nikt z naszej parafii 
nie roznosi opłatków po domach i nikt nie ma od nas ta-

kiego upoważnienia. Ofiary składane przy opłatkach są 

wynagrodzeniem dla pracowników kościoła za całoroczną 
pracę. 

Zapraszamy wszystkich na roraty które będą odpra-
wiane od poniedziałku do piątku o godz. 18:00, w soboty 

o godz. 7:00. W niedziele rorat się nie odprawia. Dzieci 
zachęcamy do przynoszenia na roraty lampionów, symboli 

adwentowego czuwania i oczekiwania na przyjście Zbawi-
ciela. Od tego roku nie będziemy już zbierać monet gro-

szowych. Prosimy nie przynosić ich do kościoła. 

„Bóg zapłać” za składane dzisiaj ofiary w ramach listo-
padowej składki inwestycyjnej oraz za ofiary złożone ty-
dzień temu z okazji 5. Światowego Dnia Ubogich. Zebra-

no tego dnia 1.217 zł 

Zachęcamy do zakupu i czytania prasy katolickiej. Dziś 
do „Gościa Niedzielnego” dołączona jest płyta DVD z fil-
mem dokumentalnym o tragicznych losach beatyfikowa-

nego wczoraj w Katowicach ks. Jana Machy. W zakrystii 

można jeszcze nabyć miesięcznik dla dzieci „Mały Gość 
Niedzielny” z bardzo pouczającym komiksem przedstawia-

jącym życie ks. Jana Machy. 

W ubiegłym tygodniu odeszli do wieczności śp.: Kazi-

miera Ostrowska, Bronisław Seweryn, Krzysztof Drewniak 
i Genowefa Orszak. Pamiętajmy o nich w modlitwie. 

PONIEDZIAŁEK - 22 LISTOPADA 2021 

07:00 + Stanisław Gwizdała, w 21 r. śmierci, od żony 
18:00 + Czesław Jura (Msza św. gregoriańska) 

WTOREK - 23 LISTOPADA 2021 

07:00 + Czesław Jura (Msza św. gregoriańska) 
18:00 + Władysław Straś, w 1 r. śmierci 

ŚRODA - 24 LISTOPADA 2021 

07:00 + Czesław Jura (Msza św. gregoriańska) 
18:00 Dziękczynna za otrzymane łaski z prośbą  

o dalsze zdrowie i bł. Boże dla Marty i rodziny  
18:00 + Danuta Dyba, od mamy z rodziną 

CZWARTEK - 25 LISTOPADA 2021 

07:00 + Czesław Jura (Msza św. gregoriańska) 
18:00 + Zyta Ptak, w 1 r. śmierci 

PIĄTEK - 26 LISTOPADA 2021 

07:00 + Czesław Jura (Msza św. gregoriańska) 
07:00 + Andrzej Skalski, od rodziny 
18:00 Msza święta zbiorowa za zmarłych: 
• + Maria Krzysztoń, od chrześnicy Barbary z rodziną 
• + Janina Krawczyk, od sąsiadów z bloku 5 
• + Barbara Mudyna, od Stanisławy i Zbigniewa Dudek 
• + Stanisława Gąsior, od firmy pogrzebowej „Bratek”  
• + Andrzej Kalita, od rodziny Podwików z Ptaszkowej 
• + Mariusz Posmyk, od Małgorzaty i Tadeusza Pasek 
• + Emilia Jędrzejczyk, od rodziny Jędrzejczyk  

z Piły Kościeleckiej 
• + Grażyna Graczyk, od Zakładu Pogrzeb. „Gielarowski” 
• + Elżbieta Dadak, od Agaty Mazur z rodziną 
• + Barbara Głowacka, od przyjaciół Barbary i Władysława  
• + Arkadiusz Żądło, od Szymona, Dominika i Karola 
• + Stanisława Smaroń, od Zakładu Pogrzeb. „Gielarowski” 
• + Władysław Petka, od sąsiadów z klatki 
• + Stanisław Łukasik, od siostrzenicy Doroty z mężem 
• + Adolf Kraciuk, od Zakładu Pogrzeb. „Gielarowski” 
• + Bolesław Malczyk, od rodziny Bednarskich  
• + Kazimiera Rejdych, od koleżanek z Apteki w Trzebini 
• + Irena Oziębłowska, od Barbary i Grzegorza Zamarlik  

z rodziną 
• + Edward Skalski, od sąsiadów z ul. Jasnej 
• + Zbigniew Bobak, od Towarzystwa Przyjaciół Dzieci  

i rodziny Korczyńskich  
• + Krystyna Witek, od chrześniaka Pawła z rodziną 
• + Zygmunt Szałas, od rodziny Nowak 
• + Jacenty Głuch, od rodziny Dyląg 
• + Zbigniew Fundakowski, od chrzestnej z rodziną 
• + Wanda Trybała, od siostry Krystyny 

SOBOTA - 27 LISTOPADA 2021 

07:00 + Czesław Jura (Msza św. gregoriańska) 
07:00 + z rodzin: Matan i Król 
18:00 + Czesław Chrostek, w 19 r. śmierci,  

od żony z dziećmi 

NIEDZIELA - 28 LISTOPADA 2021 

06:30 + Marcin Wilk, w 13 r. śmierci,  
od mamy i rodzeństwa z rodzinami 

08:00 Dziękczynna z prośbą o zdrowie i dalsze bł.  
Boże dla Haliny i Antoniego, w 65 r. ślubu 

09:30 + Daniela Mielecka, w 9 r. śmierci,  
od córki Zofii z rodziną 

11:00 W intencji Parafian 
12:15 + Czesław Jura (Msza św. gregoriańska) 
18:00 + Maria i Stanisław Kułaga 



 

Mówiąc szczerze, miałem 

obawy, czy mój niedzielny apel 
i zaproszenie do akcji porząd-

ków wokół kościoła przyniesie 
oczekiwany efekt. Jakież więc 

było moje zaskoczenie, gdy we 
wtorkowe przedpołudnie zjawiły 

się … 34 osoby gotowe do pra-

cy. Widok imponujący. Z samo-
chodów zaczęły wychodzić osoby uzbrojone w kosze, 

grabie i płachty do zbierania liści. Z budynku domu 
katechetycznego zaczęli przychodzić podopieczni Fun-

dacji Brata Alberta. Wszyscy oczywiście roześmiani, 

rozepchani energią do pracy. Panowie i Panie, znani 
mi przede wszystkim z niedzielnych Mszy, w odświęt-

nym odzieniu, tym razem ubrani do pracy, bez zbęd-
nych dyspozycji sami rozeszli się wokół naszej świątyni 

i migiem uporali się z jesiennym kłopotem. W niecałe 

dwie godziny zapełniliśmy kontener. 10 kubików z lek-
ką górką ubitych stopami stało gotowe do wywiezie-

nia. Bardzo serdecznie dziękuję wszystkim Panom  
i Paniom za tę ważną pracę. Mam też nadzieję, że za 

rok już nie będę wątpił w aktywność moich Parafian. 
Wokół kościoła posprzątane, zatem gotowiśmy na 

Adwent. Stare śmiecie odeszły ze starym rokiem. Za 

tydzień rozpoczynamy nowy rok liturgiczny. Wpraw-
dzie nadal pod chmurą pandemii, ale z nadzieją na 

lepsze. W kościele powrócimy do starożytnego zwy-
czaju żegnania się wodą święconą, którą na powrót 

napełnimy nasze kropielnice. Woda to oczyszczenie, 

woda to życie. Znak krzyża uczyniony nią właśnie na 
naszym ciele to będzie oznaczał: „zgładź, Panie, moje 

grzechy i podtrzymaj życie”. Oczywiście nie ma obo-
wiązku używania wody święconej, nie jest niczym 

grzesznym nie używanie jej, ale jeśli komuś jej do tej 
pory brakowało, to czas najwyższy powoli wracać do 

normalności. 

Niestety kolejna fala zakażeń wzmaga się. Wielu 
jeszcze zwleka z zaszczepieniem się, więc nie ze  

wszystkim możemy galopować w powrocie do normal-
ności. W dalszym ciągu obowiązuje zasłanianie ust  

i nosa w pomieszczeniach zamkniętych przy pomocy 

maseczki. Jest możliwość dezynfekcji rąk przy wej-
ściach do kościoła.  

Wszystkim życzę zdrowia, nieulegania emocjom 
kreowanym w TV i dużo życzliwości w odniesieniu 

wzajemnym do siebie. 

Kościół był murowany  
z dzwonnicą, a przylegający 

do niego cmentarz był oko-
lony murem, w którym znaj-

dowały się trzy furty wej-

ściowe. W kaplicy północ-
nej, wybudowanej przez 

fundatorów kościoła, tj. 
Trzebińskich, znajdował się 

ołtarz z obrazem Bogarodzi-
cy, a w kaplicy południowej 

– staroświecki ołtarz św. 

Krzyża. Pod kościołem znaj-
dowały się cztery podziem-

ne krypty grobowe: jedna 
pod prezbiterium dla księży, 

druga pod kaplicą Matki Bo-

żej dla rodziny Trzebińskich, 
trzecia pod kaplicą św. Krzy-

ża (później Florkiewiczów), 
a czwarta dla parafian pod nawą główną.  

W roku 1834, gdy administratorem parafii trzebińskiej był 
ks. Franciszek Latosiewicz, urządzono nowy cmentarz, który 

poświęcono na początku 1835 r. Kolejno, ks. Karol Zygadle-

wicz, 4 czerwca 1869 r. otrzymał zezwolenie na obmurowa-
nie cmentarza parafialnego w Trzebini z „pokładnego” oraz  

z funduszy uzyskanych ze sprzedaży obligacji pożyczki naro-
dowej na sumę 200 zł reńskich. Wybudowano mur „na trzy 

łokcie wysoki”, dom przedpogrzebowy oraz powiększono 

nekropolię o osiemset sążni (miara miała długość rozpostar-
tych ramion mężczyzny). Ks. Zygadlewicz zwrócił się też do 

kolatora Aleksandra Estreichera, aby grunt zabrany pod 
cmentarz wymienić z jego właścicielami na rolę. 

Na cmentarzu w Trzebini znajduje się zbiorowa mogiła 

czterdziestu jeden żołnierzy austriackich różnych narodowo-
ści, zmarłych wskutek odniesionych ran w listopadzie i grud-

niu 1914 r., biorąc udział w walkach z Rosjanami w okolicach 
Tarnowa i Bochni. 



 

KUPIĘ MIESZKANIE  
BĄDŹ GARAŻ 

(zadłużone, z komornikiem, do remontu) 

PRYWATNIE / ZA GOTÓWKĘ 

tel. 796 - 551 - 438 

W przeszłości przed świętami ostrzegano przed włama-

niami do mieszkań i domów jednorodzinnych. Coraz czę-
ściej musimy jednak pamiętać o zabezpieczeniu tego, co 

istnieje tylko w sieci. Lubimy rozdawać prezenty, ale nie 

róbmy im złodziejom. Oszuści już nie czekają na to, aż 
wyjdziemy z domu, aby się do niego włamać. Teraz czyha-

ją na nasze błędy w internecie – a o te ostatnie nie jest 
trudno. Można się ich jednak wystrzec, znając mechani-

zmy działań przestępców. Pandemia koronawirusa spowo-
dowała, że jeszcze więcej zakupów zrobimy w sieci. Mimo 

że centra handlowe są już otwarte, to mamy świadomość, 

że lepiej unikać zatłoczonych miejsc. Poza tym, wielu  
z nas zmieniło nawyki i produktów szuka najczęściej  

w internecie. Tym bardziej pod koniec roku.  

Przestępcy także na święta mają swoje „zawodowe” 
życzenia. Zróbmy jednak wszystko, by się one nie spełniły 

i dlatego… nie otwierajmy od nich e-kartek. To jeden ze 
starszych, ale wciąż skutecznych, sposobów. W czasie 

świąt na nasze adresy e-mailowe możemy otrzymać kartki 
świąteczne, które rzekomo pochodzą od naszych przyjaciół 

czy znajomych. Jeżeli adres wzbudza nasze podejrzenia,  

a wcześniej nie pisaliśmy z daną osobą to najlepiej zigno-
rujmy takie wiadomości. Kliknięcie w znajdujący się w ma-

ilu link może uwolnić wirusy. A to prosta droga do wyłu-
dzenia naszych danych. Oszuści doskonale wiedzą, że  

w okresie świąt wielu z nas wyczekuje na przesyłki. Po-

winniśmy uważać na fałszywe SMSy z informacją o ko-
niecznej dopłacie do paczki. Przestępcy podszywają się 

np. pod firmy kurierskie i informują, że towar zostanie 
zwrócony, jeśli nie klikniemy w link, aby dopłacić brakują-

cą kwotę. Oczywiście prawdziwa firma kurierska o taką 

dopłatę nas nie poprosi.  

Podczas kupowania produktów w internecie należy 
przestrzegać najważniejszych zasad. Kategorycznie nie 

wolno – nikomu i pod żadnym pozorem – podawać na-
szych danych do logowania ani haseł. Ważne, by nie insta-

lować żadnego oprogramowania przesłanego nam przez 

nieznane osoby w poczcie e-mail czy SMS-em. Gdy zdarzy 
się, że musimy powierzyć nasze dane, np. na prośbę insty-

tucji, bądźmy czujni i zachowajmy ostrożność. Pamiętaj-

my, że bank często dzwoni, by potwierdzić intencję doko-
nania transakcji. Nie ma w tym nic niepokojącego – in-

stytucje robią tak, by chronić nasze środki. Jeśli 
jednak pojawia się prośba dotycząca ujawnienia 

haseł do naszych kont, to znaczy, że trafiliśmy na 

oszusta. Ważny jest zdrowy rozsądek, który często zawo-
dzi w świątecznym zamieszaniu – kupujemy zbyt dużo  

i zbyt szybko. Pamiętajmy, że nie ma superokazji, w któ-
rych sprzedawca zmienia się w św. Mikołaja. Takie oferty 

powinny wzbudzić podejrzenie, zwłaszcza jeśli z danym 
sklepem czy przedsiębiorcą spotykamy się w sieci po raz 

pierwszy. To właśnie w trakcie świąt i wyprzedaży czuj-

ność klienta jest najbardziej istotna. Dlaczego przestępcy 
upatrzyli sobie właśnie zakupy online? Odpowiedź jest 

prosta. Klient wykonuje w ich trakcie kilka powtarzalnych 
czynności, które wymagają podania cennych z punktu wi-

dzenia złodzieja informacji. Kupujący podczas zamawiania 

towaru rejestruje się, otwiera maila, loguje do bankowości 
czy śledzi przesyłkę. Możliwości, by w tym czasie wysłać 

złośliwe oprogramowanie, jest mnóstwo.  

Coraz większą popularnością w Polsce cieszy się cho-

ciażby BLIK. Powodzenie tej usługi przyciągnęło także 

przestępców. Podszywają się oni pod znajomych na porta-
lach społecznościowych i proszą o pilną pożyczkę. Propo-

nują łatwy sposób przelania wskazanej kwoty: wystarczy 
zalogować się do swojego banku, w aplikacji wygenero-

wać kod do płatności telefonem i przesłać go podszywają-
cemu się pod znajomego oszustowi. Przekazany kod 

umożliwia oszustowi natychmiastowe wypłacenie pienię-

dzy z bankomatu. 


